大健康 HEALTH





患者给江溪护理院送来锦旗



江溪护理院医护人员为患者做检查 受访者供图



苏护理院已达✓



82岁的蒋奶奶不慎摔倒后,一直忧心忡忡,手术、康复、照护,每个环节 都会直接影响晚年生活。当时,恰逢宜兴市首家公立公办护理院——万石镇 护理院运营启动,术后的蒋奶奶果断选择入住,"到了这儿心里就踏实了,既

能看病又能养老。 这份让老人安心的"医靠",已遍布江苏所有县(市、区)。现代快报记者 了解到,目前,江苏建设的护理院达420家,总数占全国1/3以上,位列全国 之首。一批优质护理院如雨后春笋般涌现,有效破解了"养老院不能医、医院 不能养"的难题,推动老有所养、老有所医、老有所乐,成为幸福实景。

现代快报/现代+记者 梅书华

骨折奶奶住下做康复,还调好了基础病

"没想到社区医院里面也有 护理院。"年过七旬的李奶奶家 住无锡市新吴区,前阵子外出 时,她摔跤导致骨折,生活无法 自理,但子女工作忙碌,康复照 护急需专业人员,这该怎么办? 了解到家门口的江溪护理院与 江溪街道社区卫生服务中心实 施一体化管理,医疗资源全面共 享。这一消息让李奶奶对康复 充满信心,更何况还能享受另一 种医保结算方式,实现连续性住 院,后顾之忧迎刃而解。

入住后,李奶奶安心康 复。在医护人员的悉心照料 下,原本不稳定的血糖逐渐好 转。她开心地说:"感觉挺好 的,啥都不用烦心,有点不舒 服,医生护士几分钟就能到。" 如今的李奶奶,脸上的笑容也 多了起来。

每逢长假,李奶奶的儿女 会带着孩子接她回家。但江溪 护理院的护理工作从不断档, 中心主任童俊杰介绍,他们开 展了"公立护理院+家庭病床" 模式,李奶奶回家后,医护团队 会上门"建床",每周至少上门

-次,为老人检测血糖和血压, 进行理疗护理。

老人"住进来",社区卫生服 务中心增设护理院助力医养结 合,医生"走出去",家庭病床服 务上门问诊解决后顾之忧。-"进"一"出",无锡的两全模式, 解决了失能老人长期照护困难, 更减轻了家庭和社会负担。

"住在这,我安心家人也放 心。"护理院嵌入卫生院的做 法,赢得了许多患者的认可。 宜兴市万石镇护理院与卫生院 实施的也是"一套班子、两块牌 子"一体化管理模式。"我们统 筹协调卫技人员担任护理院医 务人员,患者住进来,既可以享 受周到的护理服务,出现健康 状况,也可以第一时间获得医 疗救治。"该院副院长、副主任 医师李秋锋告诉记者。目前, 这家护理院开放50张护理床 位,主要收治各类行动不便、生 活自理能力下降、需要医疗照 护和生活关爱的老人。相较于 大医院,护理院床位充裕,治疗 周期可以更长,能更好地满足 患者多样化需求。

入住8年,他们有了健康管家和"金相邻"

养老不仅需要"医靠",温 暖和欢乐同样不可或缺。苏 州的狮山怡养综合体,就展现 了这样的养老模式。"今天吃 水果早餐,橘子、蓝莓搭配芝 麻粉黄豆粉。"91岁的周爷爷 和89岁的虞奶奶已经在怡养 老年公寓居住8年,每天都以 充满"仪式感"的早餐开启新 的一天。

将近九点吃完早饭后,虞 奶奶在周爷爷的护送下,来到 户外,准备做运动,小道上铺 设的三条户外彩色环形健身 步道,色彩搭配充满活力,精 选的塑胶材质还能降低运动 风险。工作人员介绍:"室外 有羽毛球场,室内还有书房、 练字房、琴房、茶室,设施一应 俱全。

做完早操,周爷爷还喜欢

拉着虞奶奶去找大家聊天,茶 室里,常常传来动人的越剧声 ……"金相邻"让二老的养老 生活充满欢乐。当然,养老的 幸福感不只是源于完善的设 施和友好的邻居,二老说,每 次遇上事儿,他们的小秘书总 会第一时间出现。虞奶奶回 忆说:"刚来时,他生病了,小 秘书帮忙挂号,来来回回跑了 好多趟。"久而久之,小秘书也 成了二老的健康管家。

这样的养老状态让二老 十分满意。其实,他们对生活 品质一直有高追求,年轻时游 历了40个国家。在养老选择 上,他们极为慎重,花三四年 时间考察了45家机构。在这 里,入住者有个特别的称呼 -长者。"我们始终秉持'待 长者为尊、视服务为荣'的核

心服务理念,不要把长者当病 人去照顾,而是让他们能够更 加有生存的尊严感。"相关负 责人介绍说。

活力公寓、安养照护、护 理养护、医疗治疗、康复理 疗、临终关怀……苏州狮山 怡养综合体用丰富多彩的生 活方式,打造了医养康养相 结合的康养美好生活示范 园。在老年公寓,首倡"24小 时秘书式"服务,构建"怡养 99"服务体系,对入住长者健 康状况、生活方式、饮食习惯 等进行科学管理,制定健康 改善计划。在护理院,兼顾 长者的生活照料及医疗护 理。据悉,该综合体的床位 数达 1600 张,入住长者近 1200人,是江苏省内入住人 数最多的单体养老机构。

|老有医更有乐,江苏优化提升30家护理院

老有所养是基础,调动医 疗做保障,构建丰富多彩的生 活模式,才能真正点亮江苏老 年人的生活。2024年,江苏 开展护理院优化提升,充分调 动各地护理院提升服务能力 的积极性和主动性,在420家 护理院中,一批老年服务特色 鲜明、专业服务能力突出、群 众满意度高的优质护理院走 出新模式,为江苏养老生活再 添新彩

此次优化提升,30家护理 院新增护理院床位100余张, 增加医务和护理人员近200

人,护理院的卫生间、助浴间、 走廊、电梯扶手等内部设施更 居室更加温馨舒适,入住老年 人的体验感明显提升,有效解 决了部分老年人尤其是失能 失智老年人就近获得长期护 理服务的困难,切实减轻"一 人失能、全家失衡"的照护负 担,同时增加就业岗位,进一 步促进老年护理服务行业发

在做实硬件的同时,江苏 注重提升软实力,通过强化 人才培养,实施全国老年医

学人才培训项目,先后支持 600 余名护理院的医生和护 十前往汀苏省人民医院, 汀 苏省中医院、南京鼓楼医院 等省内顶尖医疗机构,分别 开展为期3个月和1个月的 线下脱产培训,组织2900余 名护理院医务人员参加医养 结合人才能力提升线上培 训,锤炼医养结合服务技能, 护理院医护人员的康复、护 理、营养、心理等服务能力显 著提升。江苏多管齐下,让 老年人养老更省心、更安心、 更放心。